编辑 王惠 | 美编 王良杰 | 校对 燕原斌

聚焦民办教育的 "可为"与"何为"

全国民办教育协作创新联盟第十届年会在徐举行



文/图 本报记者 晏飞_____

10月18日至19日,全国民办教育协作创新联盟第十届年会在徐州培栋实验学校举行。本次年会以"教育强国建设背景下民办教育的可为与何为"为主题,吸引了来自全国各地的教育专家、学者及民办学校代表,共同探讨民办教育在新时代的发展路径与使命担当。来自北京、上海、河北、四川、贵州、山东、江苏、浙江等十余省市和香港特别行政区的百余位教育界代表齐聚一堂,共谋民办教育发展新篇章。

民办教育迎来高质量发展新阶段

在当前教育强国建设深入推进的背景下,民办教育如何找准定位、实现可持续发展,成为与会者关注的焦点。多位专家指出,民办教育已从过去的规模扩张,逐步转向专业化、特色化、精细化的发展新阶段,正经历一场"凤凰涅槃"般的转型。

有专家指出,民办教育已构建起覆盖全学段、多类型的教育服务体系,在解决随迁子女入学、提供多样化教育选择等方面发挥了重要作用。面对新时代的要求,民办教育必须走内涵发展之路,提升教育质量,突出办学特色,更好服务于国家教育发展战略。

培栋实验学校 分享"可为"逻辑与"何为"路径

作为本届年会的承办方,徐州培栋实验学校校长蔡沛东在会上作了主题报告, 分享培栋教育集团二十多年来的办学实践与思考。

蔡沛东回顾了学校从2004年创办初期 守护68名农村学子的经历,强调民办教育的 "可为"逻辑,源于对国家教育政策的深刻 理解与对民办教育独特价值的清醒认知。

蔡沛东提出四条"何为"实践路径:一是坚持差异化发展,立足校情生情,打造"小而精"的办学特色,避免同质化竞争;二是强化技术赋能,推进信息技术与教育教学深度融合,以数字化推动教学模式变革;三是深化内涵建设,聚焦课程改革与课堂增效,全面提升育人质量;四是弘扬教育家精神,建设高素质教师队伍,激发办学活力。

在技术赋能方面,培栋实验学校大力

推进智慧校园建设,构建了数据驱动的精准教学与个性化学习支持系统,有效提升了教学效率与学生体验。在课程建设上,学校结合地域文化开发了系列校本课程,满足学生多样化成长需求。

"从守护68名农村学子,到践行'小而精'的办学理念,培栋的二十年是民办教育在中国特色社会主义教育体系中不断探索与贡献的缩影。"蔡沛东表示。

两项重要成果发布 推动行业创新

本次年会发布了两项具有里程碑意义的成果,展现了民办教育在理论与实践方面的最新进展。

《大方无隅——一个教育理想与实践的成功探索》书稿正式发布,该著作是"中国当代民办教育家研究丛书"的重要组成部分,以武汉大方学校为案例,为民办教育界提供了宝贵的理论参考与实践借鉴。

"人工智能+英语学习数据大模型" 也在此次年会上亮相,该模型依托智能诊断、个性化推荐与精准干预等功能,旨在 提升英语教学效率,推动教育资源均衡配 置,标志着民办教育在数字化转型方面迈 出重要一步。

多元交流共探特色发展之路

年会期间,多位民办教育实践者分享 了各自的办学经验与思考。有的系统梳理 了民办教育的发展成就,有的回顾了我国 民办教育发展的历程,有的从妇女儿童发 展的独特视角,深入阐述了民办教育的重 要价值,有的从联盟发展的角度,提出了 民办教育在新时代的使命担当,有的从政 策层面深入剖析了影响中国教育未来十 年发展的关键因素。这些发言紧扣时代脉 搏,既有理论高度,又有实践深度。

在沙龙对话环节,与会嘉宾围绕"民办教育在特色教育领域的创新突破与发展策略"展开热烈讨论,从课程创新、技术融合、教师发展等多角度建言献策,为民办教育特色化发展提供了多元思路。

10月19日,与会代表还前往徐州市铜山区城北实验学校实地考察,详细了解该校"四学一清"教学模式与全域安全保障体系,对其在教育教学改革方面的成效给予高度评价。

聚力笃行研物理 匠心育人谱新篇

一记徐州市第三十八中学物理组



□ 同探索教学新路径。

文/本报记者 刘泓雨 图/本报记者 秦媛

"有事一起上,分工更合力",是徐州市第三十八中学物理组的团队底色。组内5名党员率先垂范,9位教师各展所长又紧密配合:从集体备课的"课题拆解",到试卷命题的"分工筛选",再到课后练习的"分层设计",每个人都能找到精准定位,最终形成"1+1>2"的成果,在鼓楼区乃至全市物理学科领域交出一份亮眼的育人答卷。

"分工不分家" 构建"务实又灵活"的教研体系

三十八中物理组的教研从来不是"走过场",而是"接地气、重实效"。他们建立了"常规+特色"双轨教研机制,常规教研中,两周一次集体备课与听评课交叉进行,每位教师每学期至少开设1节公开课,评课时"先夸优点、多找不足",直指课堂痛点,组内共同优化,确保下次教学更高效。

围绕创新教学方式,组内鼓励新老教师共同成长。他们创新"师徒结对"模式,资深教师与新教师一对一磨课,从教学设计到实验操作全程指导。于洁滢老师仅用3年便成长为初三骨干教师,所带班级成绩名列前茅;新教师朱怡潼入职第二年便在校内开设公开课,并在区级教学辅导中崭露头角。

最动人的是教研的"灵活性",

因教师课时冲突难以集中,他们便以"同年级小聚、隔壁办公室闲谈"的方式,把教研融入日常——或许是一道题的讲解技巧,或许是一套实验器材的搭配,甚至是周末作业的分层设计,都能成为教研的"微主题",让教研真正服务于每一堂课。

组内的共同努力探索出更适宜 新课标的"模块化教学"路径,课前 通过简单预习题检验自学效果,课 中以分组实验替代演示实验,课后 精准巩固,既减轻学生负担,又保障 教学质量。

该校物理老师李令军自豪地表示:"物理组内没有'经验壁垒',只有'共同进步'。教师们深耕物理教学一线,以团结和坚守为学生树立了榜样。"

辐射引领 彰显"标杆式"的学科担当

在鼓楼区物理学科建设中,三十八中物理组始终扮演"参与者、推动者"的角色。

郑抗震老师连续两年参与九年级物理期末试题命题,2025年参与中考物理模拟题研发,为区域试题质量把关;组内积极参与全区"资源共建",承接章节课后练习设计,经区教研室整合后供全区使用,实现优质资源共享;全员参与区级教研活动,外出学习后必在集体备课中分享心得,将外校经验"本土化"落地。

此外,他们还主动承担区域教研任务,曾承办区级中考复习研讨会,多次迎接区教研室业务指导,为

兄弟学校提供"听评课"样本;老教师常被邀请参与区里新教师磨课,年轻教师在区级优质课评比中获奖,形成"上下联动、内外辐射"的良好格局。

以研促教谋创新,以趣启智践初心。三十八中物理组,用"日复一日的坚守"诠释着教育的真谛。正如组内老教师所说:"走进课堂,我们就像刚入职的年轻人,只想把物理的乐趣、科学的精神,传给每一个孩子。"

这支"有温度、有深度、有活力"的物理团队,正以更昂扬的姿态扎根教学一线,为鼓楼区教育高质量发展,持续书写精彩篇章。